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∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ  

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗΣ  08/2009 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ  115/2009  

Στην Καλαµάτα σήµερα, την 19η Μαρτίου 2009, ηµέρα Πέµπτη και ώρα 8:00 µ.µ., στην αίθουσα 
του ∆ηµοτικού Συµβουλίου του ∆ηµαρχιακού Καταστήµατος της οδού Αριστοµένους αριθµός 
28, συνέρχεται στην 8η/2009 συνεδρίαση το ∆ηµοτικό Συµβούλιο του ∆ήµου Καλαµάτας, µετά 
την από 13-3-2009 πρόσκληση του κ. Προέδρου, η οποία επιδόθηκε σύµφωνα µε το νόµο. 
 

Παραβρίσκονται στη συνεδρίαση από τα µέλη του Σώµατος οι κ.κ. : 1) Καρατζέας Παναγιώτης,  
Πρόεδρος του Σώµατος, 2) Αθανασόπουλος Κων/νος, 3) Αλευράς ∆ιονύσιος (προσέλευση στην 
υπ΄ αριθµ. 115 απόφαση), 4) Γουρδέας Ανδρέας, 5) ∆ικαιουλάκος Βασίλειος, 6) Ηλιόπουλος 
Αθανάσιος, 7) Ηλιόπουλος Παναγιώτης, 8) Καµβυσίδης Ιωάννης, 9) Κλείδωνας Θεοφάνης, 10) 
Κοσµόπουλος Βασίλειος, 11) Κουδούνης Αργύριος, 12) Κουρκουτάς Γεώργιος, 13) Λαγανάκος 
Γεώργιος, 14) Μιχαλόπουλος Σωτήριος, 15) Μπάκας Ιωάννης,  16) Μπασακίδης Νικόλαος, 17)   
Νταγιόπουλος Γεώργιος (αποχώρηση στην υπ’ αριθµ. 121 απόφαση), 18) Οικονοµάκου Μαρία, 
19) Παπαµικρούλης Παναγιώτης, 20) Πολίτης ∆ηµήτριος, 21) Ράλλης Γεώργιος (προσέλευση 
στην υπ’ αριθµ. 116 απόφαση και αποχώρηση στην υπ’ αριθµ. 118 απόφαση) και 22) Τσερώνης 
Κων/νος (αποχώρηση στην υπ’ αριθ.  118 απόφαση).  
 
∆εν παραβρίσκονται, αν και κλήθηκαν νόµιµα, οι δηµοτικοί σύµβουλοι κ.κ.:1) Γιαννακούλας 
Γρηγόριος, 2) Ηλιόπουλος Ιωάννης, 3) Μπάκας ∆ηµήτριος, 4) Σπίνος Γεώργιος και 5) 
Τσακαλάκου Σταυρούλα.  
 
Στην συνεδρίαση κλήθηκαν επίσης όλοι οι Πρόεδροι των Τοπικών Συµβουλίων επειδή στην 
ηµερήσια διάταξη περιλαµβάνονται θέµατα που αφορούν στα εν λόγω Τοπικά ∆ιαµερίσµατα. 
Από αυτούς παραβρίσκονται οι Πρόεδροι των Τοπικών Συµβουλίων: 1) Αντικαλάµου, κα 
Αργυροπούλου Βασιλική, 2) Αρτεµισίας, κα Βασιλάκη Γεωργία, 3) Νέδουσας, κ. Βεργινάδης 
Νικήτας, 4) Λαδά, κ. Βουτσής Γεώργιος, 5) Μ. Μαντίνειας, κ. Κουµουνδούρος Νικόλαος, 6) 
Ελαιοχωρίου, κ. Κούτρος Χρήστος, 7) Αλαγονίας, κ. Μέλιος Ιωάννης, 8) Σπερχογείας, κ. 
Περρωτής Παναγιώτης, 9) Ασπροχώµατος, κ. Σπανός Αντώνιος, 10) Βέργας, κ. Χειλάς Ευάγγελος 
και 11) Καρβελίου, κ. Χρυσοµάλης Ιωάννης, ενώ δεν παραβρίσκονται οι Πρόεδροι των Τοπικών 
Συµβουλίων: 1) Πηγών, κ. Αλάµαρας Πέτρος και 2)  Λεϊκων, κ. Βρυώνης Φώτιος.    
 
Στη συνεδρίαση επίσης προσκλήθηκε, σύµφωνα µε την υπ’ αριθ. 39/2007 απόφαση του 
∆ηµοτικού Συµβουλίου, και ο επικεφαλής του συνδυασµού «∆ηµοτική Αγωνιστική Κίνηση 
Καλαµάτας» κ. Νικόλαος ∆ιασάκος, ο οποίος δεν παραβρίσκεται.  
 
 
Αφού επιτυγχάνεται έτσι νόµιµη απαρτία, ο κ. Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της  συνεδρίασης 
παρουσία του ∆ηµάρχου  Καλαµάτας  κ. Παναγιώτη  Ε. Νίκα.  
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……………………………………………………………………………………………………………... 

Στη συνέχεια εισάγεται από τον κ. Πρόεδρο για συζήτηση το 1ο θέµα της ηµερήσιας διάταξης µε 
τίτλο : 

Συµµετοχή του ∆ήµου Καλαµάτας στο πρόγραµµα ¨ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ¨. 
 
Η µε αριθµ. πρωτ. 5746/13-3-09 σχετική εισήγηση του Αντιδηµάρχου κ. Μπασακίδη που ήταν 
στο φάκελο του θέµατος προς ενηµέρωση, έχει αναλυτικά ως εξής:  
 

ΘΕΜΑ: Συμμετοχή στο πρόγραμμα ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ 

 

«ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ» είναι πρόγραμμα του ΕΠ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ & ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ του ΕΣΠΑ, με 

συνολικό Προϋπολογισμό 100 εκατ. Ευρώ. Προέκυψε από τη συνεργασία ΥΠ.ΑΝ και ΚΕΔΚΕ, με σκοπό 

την ενίσχυση της ενεργειακής αποδοτικότητας και της προώθησης της πράσινης ενέργειας στους 

δήμους.  

Αφορά 228 δήμους με πληθυσμό πάνω από 10 χιλιάδες κατοίκους και υποστηρίζει  παράλληλες 

δράσεις ευαισθητοποίησης των πολιτών και των στελεχών της τοπικής αυτοδιοίκησης, σε ζητήματα 

εξοικονόμησης ενέργειας, προστασίας και βιώσιμης διαχείρισης του αστικού περιβάλλοντος. 

Το πεδίο εφαρμογής των δράσεων και η κατανομή του προϋπολογισμού κάθε πρότασης, ανά άξονα 

είναι: 

√  Δημοτικά κτίρια: 55-65%     

√  Κοινόχρηστοι χώροι: 15-25%   

√  Μεταφορές: 0-15%    

√  Τεχνικές υποδομές: 0-4% 

√ Δράσεις διάδοσης, δικτύωσης & ενημέρωσης: 0-4%  

√ Δράσεις Υποστήριξης της προετοιμασίας & της εφαρμογής: 0-10% 

Ο Δήμος Καλαμάτας, έχει δυνατότητα υποβολής πρότασης μέχρι του ποσού 1.000.000 Ευρώ, με πεδίο 

εφαρμογής των δράσεων, όπως στην εισήγηση της ΔΤΥ που επισυνάπτεται. 

Το Δημοτικό Συμβούλιο καλείται να αποφασίσει : 

• Την έγκριση για τη συμμετοχή του Δήμου στο πρόγραμμα ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ 

• Την εξασφάλιση του ποσού ίδιας συμμετοχής που αντιστοιχεί στο 30%, του εγκεκριμένου 

προϋπολογισμού της πρότασης που θα υποβληθεί. 

• Την εξουσιοδότηση του Δημάρχου, για τις παραπέρα νόμιμες ενέργειες. 

 

Ο ΑΝΤΙ∆ΗΜΑΡΧΟΣ 

 

ΝΙΚΟΣ ΜΠΑΣΑΚΙ∆ΗΣ 

 
 
Η παραπάνω εισήγηση συνοδευόταν από έγγραφο της ∆ιεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών µε τις 
προτάσεις της Υπηρεσίας για την εφαρµογή του Προγράµµατος ¨ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ¨, το οποίο 
αναλυτικά έχει ως εξής: 

¨ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
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Για την εφαρµογή του προγράµµατος «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ» 
 

1. Αντικατάσταση παλιών παραθύρων – θυρών – κουφωµάτων στα παρακάτω 
κτίρια (ΑΞΟΝΑΣ 1) 

α)  ∆ηµοτικό Ωδείο 

β)  Ζουµπούλειο 

γ)   Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

 

2. Χρήση ψυχρών υλικών (επιχρίσµατα – χρώµατα) σε οροφές και όψεις (ΑΞΟΝΑΣ 1) 

 α) Όλα τα ∆ηµοτικά κτίρια 

β) Όλα τα σχολικά κτίρια 

 

3. Φύτευση δωµάτων – στεγών (ΑΞΟΝΑΣ 1) 

α) Μέγαρο Χορού  

β) Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

γ) Παλιό Νοσοκοµείο 

δ) Σχολεία (σε όσα υπάρχει σχετική δυνατότητα) 

 

4. Προσθήκη θερµοµόνωσης στο Περίβληµα του κτιρίου του  Παλιού Νοσοκοµείου 
που προορίζεται για ∆ηµαρχείο (ΑΞΟΝΑΣ 1) 

 

5. Αναβάθµιση  συστήµατος θέρµανσης – κλιµατισµού σε υπάρχοντα κτίρια: 
(ΑΞΟΝΑΣ 1) 

   α) ∆ηµαρχείο  

   β) ∆ΗΠΕΘΕ  

   γ) Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

   δ) Πνευµατικό Κέντρο (µερική) 

 

6. Βιοκλιµατικός σχεδιασµός και χρήση ψυχρών υλικών και φύτευση στη Κεντρική 
Πλατεία Καλαµάτας (ΑΞΟΝΑΣ 2) 

 

7. ∆ηµοτικός Φωτισµός (ΑΞΟΝΑΣ 2) 

- Εγκατάσταση συστηµάτων αυτόµατου ελέγχου σε δίκτυα ηλεκτροφωτισµού 

- Αντικατάσταση φωτιστικών σωµάτων µε εναλλακτικά φωτιστικά σώµατα που 
εξοικονοµούν ενέργεια 

 

8. Κολυµβητήριο (ΑΞΟΝΑΣ 2) 

          Τοποθέτηση ισοθερµικού καλύµµατος της πισίνας  
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9. Τέντα (ΑΞΟΝΑΣ 2) 

- Αντικατάσταση λαµπτήρων ή φωτιστικών σωµάτων 

- Αναζήτηση δυνατότητας εξωτερικής βαφής του καλύµµατος της Τέντας µε ψυχρά 
χρώµατα για µείωση της θερµοπερατότητας. 

  

10. Αντλιοστάσια ∆ΕΥΑΚ – Βιολογικός κ.λ.π., ΜΟΛΑΚ (ΑΞΟΝΑΣ 4) 

- Εγκατάσταση σύγχρονων κινητήρων υψηλής ενεργειακής  αποδοτικότητας, εγκατάσταση 
ρυθµιστών στροφών και διατάξεων οµαλής εκκίνησης κινητήρων αντλιών κ.λ.π.  

- Εγκατάσταση πινάκων διόρθωσης συντελεστή  ισχύος 

 

11. Αντικατάσταση φωτιστικών σωµάτων υψηλής απόδοσης σε κτίρια (ΑΞΟΝΑΣ 1) 

 

12. Φωτοβολταϊκά και γεωθερµία :  

   - Εφαρµογή των παραπάνω τεχνολογιών στο Παλιό  Νοσοκοµείο Καλαµάτας(ΑΞΟΝΑΣ 1) 

 

13.  Εγκατάσταση BEMS ή BMS σε υφιστάµενα ∆ηµοτικά κτίρια (κυρίως ∆ηµαρχείο, κτίριο 
∆ΕΥΑΚ, Παλιό Νοσοκοµείο  κ.λ.π.)  (ΑΞΟΝΑΣ 1) 
 

 
Ο ∆/ΝΤΗΣ Τ.Υ. 

ΒΑΣΙΛΗΣ Ν. ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ¨ 
 
 
 
Επί του θέµατος εξελίσσεται διαλογική συζήτηση ως εξής: 
 

 
Το πρόγραµµα ¨ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ¨ είναι ένα πρόγραµµα που χρηµατοδοτεί τη 
συµµετοχή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε πρωτοβουλίες που έχουν να κάνουν 

µε την µείωση της ενεργειακής κατανάλωσης στο αστικό περιβάλλον µε έµφαση κυρίως στα 
δηµοτικά κτίρια και την αναβάθµιση των κοινοχρήστων χώρων. Με το  πρόγραµµα 
¨ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ¨ επιδιώκεται η ανάδειξη του ρόλου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για την 
εφαρµογή µέτρων εξοικονόµησης ενέργειας, επιδιώκεται η µείωση της ενεργειακής 
κατανάλωσης και του φορτίου αιχµής, η δηµιουργία ενός ευνοϊκού αστικού περιβάλλοντος, αλλά 
δεν θα γίνει τίποτα εάν δεν υπάρχουν και δράσεις ευαισθητοποίησης των πολιτών,   της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, εταιρειών και φορέων για την µείωση της κατανάλωσης της ενέργειας. 

Οι επεµβάσεις που προβλέπει το ίδιο το πρόγραµµα αφορούν επεµβάσεις στα δηµοτικά κτίρια, 
στους κοινόχρηστους χώρους, στις µεταφορές, στις τεχνικές υποδοµές του ∆ήµου και βεβαίως 
υποστηρίζει και δράσεις που αφορούν τη διάδοση, ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση των 
πολιτών γύρω από τα ζητήµατα εξοικονόµησης ενέργειας. 

Σε ότι αφορά τα υφιστάµενα κτίρια, να πω στα γρήγορα, ότι µπορούµε να χρηµατοδοτήσουµε 
µέσα από αυτό το πρόγραµµα έργα αναβάθµισης του κελύφους των κτιρίων, επεµβάσεις σε 
ηλεκτροµηχανολογικές εγκαταστάσεις, στο φωτισµό, στην εγκατάσταση ενός συστήµατος 
διαχείρισης ενέργειας.  

Σε ότι αφορά τους υπαίθριους αστικούς χώρους µπορούµε να επέµβουµε στο δηµοτικό φωτισµό 
αναβαθµίζοντας τις λάµπες αλλά και ταυτόχρονα εγκαθιστώντας ένα σύστηµα διαχείρισης, 

ΜΠΑΣΑΚΙ∆ΗΣ:  
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µπορούµε να επέµβουµε  στο αστικό µικροκλίµα, µπορούµε να επέµβουµε µε κατάλληλη 
φύτευση στους εξωτερικούς χώρους. Μπορούµε δευτερευόντως να επέµβουµε µε την βοήθεια 
και την χρηµατοδότηση του προγράµµατος αυτού στον στόλο των αυτοκινήτων του ∆ήµου και 
βεβαίως να αναβαθµίσουµε τις δηµοτικές τεχνικές υποδοµές, όπως είναι οι βιολογικοί καθαρισµοί 
και τα αντλιοστάσια. 

Με τη συµµετοχή του ο ∆ήµος σε αυτό το πρόγραµµα εξασφαλίζει οφέλη που έχουν να κάνουν 
µε την µείωση των λειτουργικών του εξόδων από 40 έως 60 %, βελτιώνεται λειτουργικά το 
επίπεδο άνεσης και ασφάλειας των πολιτών εφόσον µπορούµε το δηµοτικό φωτισµό να τον 
ρυθµίζουµε µε ένα σύστηµα ενεργειακής διαχείρισης. 

Υπάρχουν περιβαλλοντικά οφέλη αφού έτσι µειώνονται οι εκποµπές των ρύπων του διοξειδίου 
του άνθρακα και περιορίζεται η υπερθέρµανση του αστικού χώρου της πόλης και βεβαίως 
κοινωνικά οφέλη τα οποία συνδέονται µε την ευαισθητοποίηση των πολιτών στη χρήση φιλικών 
προς το περιβάλλον ενεργειών.  

Υπάρχει στην εισήγηση, εισήγηση της υπηρεσίας που προτείνει ενδεικτικά κάποιες παρεµβάσεις 
και  οι οποίες παρεµβάσεις σχετίζονται µε τους άξονες του προγράµµατος και που υποστηρίζουν 
οι παρεµβάσεις αυτές την ανάγκη συµµετοχής του ∆ήµου στο πρόγραµµα. Βεβαίως οι οριστικές 
παρεµβάσεις θα αποτυπωθούν σε ένα ολοκληρωµένο σχέδιο δράσης περιόδου 2009 – 2015 το 
οποίο θα εκπονηθεί από µελετητή, στον οποίο θα ανατεθεί µία τέτοια µελέτη αλλά και η 
σύνταξη του φακέλου υποβολής και όπου βεβαίως θα υπάρξει εκεί συνεργασία των υπηρεσιών, 
του µελετητή και φυσικά ζητούµενη είναι η συνεργασία όλων των παρατάξεων του ∆ηµοτικού 
Συµβουλίου για τη σύνταξη του φακέλου που θα υποβάλουµε στο πρόγραµµα. 

Η χρηµατοδότηση του προγράµµατος είπα ότι για το δικό µας το ∆ήµο λόγω πληθυσµού 
ανέρχεται στο µέγιστο ποσό του 1.000.000 ευρώ και επιδοτείται κατά 70 % από το πρόγραµµα 
¨ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ¨ που ανήκει στο επιχειρησιακό πρόγραµµα ¨ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ & 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ¨. Η ίδια συµµετοχή λοιπόν είναι 30 %. Το 30 % προέκυψε µέσα από 
διαβούλευση της ΚΕ∆ΚΕ και του Υπουργείου Ανάπτυξης για το λόγο ότι είναι ένα κίνητρο, και θα 
επανέλθει είναι ανταποδοτικό το 30 %, διότι θα επανέλθει από την εξοικονόµηση της ενέργειας, 
εάν θα γίνει σωστή διαχείριση µέσα από το ∆ήµο. 

Έτσι λοιπόν το ∆ηµοτικό Συµβούλιο Καλαµάτας καλείται να αποφασίσει την έγκριση για τη 
συµµετοχή του ∆ήµου στο πρόγραµµα ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ, την εξασφάλιση του ποσού της ίδιας 
συµµετοχής που αντιστοιχεί στο 30 % του εγκεκριµένου προϋπολογισµού και την 
εξουσιοδότηση του ∆ηµάρχου για τις παραπέρα ενέργειες, λαµβάνοντας υπόψη ότι µε τη 
συµµετοχή µας στο πρόγραµµα ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ ερχόµαστε να συµπληρώσουµε και ένα σύνολο 
δράσεων που έχουν να κάνουν µε την αξιοποίηση φιλικών προς το περιβάλλον ενεργειών και 
τέλος πάντων να ευαισθητοποιήσουµε τους πολίτες σε θέµατα που έχουν να κάνουν µε την 
προστασία του περιβάλλοντος. 

 
Επαναλαµβάνετε παρακαλώ ποία κτίρια µπαίνουν στο πρόγραµµα; Ποίες 
κατηγορίες κτιρίων; 

 
Όλα τα δηµοτικά κτίρια. Υπάρχει βέβαια µία πρόταση της υπηρεσίας, ενδεικτική 
είναι για να µπορέσει να γίνει αντιληπτή η ανάγκη για τη συµµετοχή στο 

πρόγραµµα, η οποία µιλάει για το ∆ηµοτικό Ωδείο, το Ζουµπούλειο, το Κέντρο Περιβαλλοντικής, 
Θουκιδίδου δηλαδή,  µιλάει για όλα τα δηµοτικά και σχολικά κτίρια που είναι πιθανοί αποδέκτες 
των δράσεων του προγράµµατος, το Μέγαρο Χορού, το ∆ηµαρχείο, το ∆ΗΠΕΘΕΚ, όλα τα 
δηµοτικά µας κτίρια, .. 
 
∆ΗΜΑΡΧΟΣ: Ο δηµοτικός φωτισµός. 

 

ΤΣΕΡΩΝΗΣ: 

ΜΠΑΣΑΚΙ∆ΗΣ: 

ΜΠΑΣΑΚΙ∆ΗΣ:  
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.. οι κοινόχρηστοι χώροι µε προεξάρχοντα το δηµοτικό φωτισµό, που ενδεικτικά θα σας πω το 
εξής. Η Λάρισα που εφαρµόζει µία δράση ενεργειακής διαχείρισης του δηµοτικού φωτισµού έχει 
πετύχει εξοικονόµηση της ενέργειας 42 %. ∆ηλαδή τι σηµαίνει αυτό; Έχοµε µέσα από ένα 
κεντρικό διαχειριστικό σύστηµα, ελέγχουµε το φορτίο αιχµής  την ώρα που ανάβουν οι λάµπες, 
ρυθµίζεται η ένταση του δηµοτικού φωτισµού ανάλογα µε τις ώρες αιχµής, δεν χρειάζεται οι 
λάµπες να φωτοβολούν µε την ίδια ένταση στις 2 η ώρα τη νύκτα και στις 9 η ώρα το βράδυ, κι 
έτσι λοιπόν έχουν πετύχει µία εξοικονόµηση της ενέργειας κατά 42 %. 

 
Ήθελα να ρωτήσω για το χρονοδιάγραµµα. Μέσα σε τρεις µήνες δηλαδή εάν 
θυµάµαι καλά .. 

 
Θα γίνει η µελέτη στους επόµενους δύο µήνες, θα υποβάλουµε την πρόταση 
µέσα σε αυτούς τους δύο µήνες, θα ολοκληρωθεί η µελέτη και ο φάκελος και 

επαναλαµβάνω ότι η µελέτη θα συνταχθεί µε τη συνεργασία, ζητούµενη είναι η συνεργασία 
όλων των παρατάξεων και των υπηρεσιών µε τον µελετητή, όπου θα προσδιοριστεί, υπάρχει 
ένας οδηγός που έχει εκδοθεί από το Υπουργείο Ανάπτυξης που λέει το πως θα συνταχθεί ο 
φάκελος και πως θα γίνουν οι µελέτες,  όπου οι µελέτες είναι δύο σε πρώτη φάση.  

Είναι ένα ολοκληρωµένο σχέδιο δράσης εξαετίας, από το 2009 µέχρι το 2015 και υπάρχει ένα 
σχέδιο υλοποίησης  από το 2009 µέχρι το 2012. Το σχέδιο υλοποίησης είναι υποσύνολο του 
ολοκληρωµένου σχεδίου. 

 
Απλώς αυτούς τους τρεις µήνες πρέπει να εργαστούµε σύντοµα, να µην 
χάσουµε χρόνο και να προλάβουµε τις διαδικασίες. 

 
Φυσικά. Έχοµε προγραµµατίσει κάποια πράγµατα, θα είµαστε στην ώρα µας. 

 
Στα κτίρια τα οποία έχετε συµπεριλάβει δεν έχετε το κτίριο της Φιλαρµονικής 
που θέλει αντικατάσταση των υαλοπινάκων, όλα τα αλουµίνια του. Το έχετε 

βάλει µέσα; 
 
Ενδεικτικά είναι. Η πρόταση είναι ενδεικτική. 

 
Σηµειώστε το ότι θέλει και αυτό. Είναι πολύ παλιά τα αλουµίνια εκεί. 
 

Σας είπα ότι θα υπάρχει συνεργασία µε όλους για να ακουστούν όλες οι 
προτάσεις και µε τις παρατάξεις, για να µπορέσουµε να συντάξουµε ένα φάκελο 

που θα εξυπηρετεί .. 
 
Στο ¨κατ’ αρχήν¨ είµαστε τώρα. 

 
Ακριβώς. 
 

Νοµίζω ότι πρόκειται για ένα πρόγραµµα ενεργειακής ανταγωνιστικότητας το οποίο 
είναι και ανάγκη της εποχής και όπως είπε ο εισηγητής παράγεται από τη συνεργασία 

του Υπουργείου Ανάπτυξης µε την ΚΕ∆ΚΕ. Νοµίζω ότι εµείς κ. Μπασακίδη διεκδικούµε την 
ένταξή µας ως ∆ήµος που έχει τις προϋποθέσεις, νοµίζω ότι είναι πάνω από ένα όριο 
πληθυσµού, και για 1.000.000 ευρώ. Θεωρώ ότι θα πρέπει να γίνει µια επεξεργασία και µία 
προετοιµασία του θέµατος, ούτως ώστε η απολαβή και η ωφέλεια  να αναφέρεται συνολικά σε 
εκείνες  τις υποδοµές της πόλης που έχουν την ανάγκη.  
Ασφαλώς συµφωνούµε και το στηρίζουµε. 

 
Ευχαριστώ. Ο κ. Κοσµόπουλος. 

∆ΙΚΑΙΟΥΛΑΚΟΣ: 

ΜΠΑΣΑΚΙ∆ΗΣ:  

∆ΙΚΑΙΟΥΛΑΚΟΣ: 

ΜΠΑΣΑΚΙ∆ΗΣ:  

ΝΤΑΓΙΟΠΟΥΛΟΣ:  

ΜΠΑΣΑΚΙ∆ΗΣ: 

ΝΤΑΓΙΟΠΟΥΛΟΣ: 

ΜΠΑΣΑΚΙ∆ΗΣ:  

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ:  

ΜΠΑΣΑΚΙ∆ΗΣ:  

ΑΛΕΥΡΑΣ:  

ΠΡΟΕΡ∆ΟΣ: 
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Εµείς ήδη από την περασµένη εβδοµάδα είχαµε δώσει συγχαρητήρια για την 
άµεση ανταπόκριση του ∆ήµου και της ∆ηµοτικής Αρχής σ΄ αυτή την 

ενέργεια. Αντιλαµβανόµαστε ότι αυτή τη στιγµή οι προτάσεις οι οποίες έχουν έρθει είναι 
πρωτόλιες  διότι αν προσπαθήσουµε λίγο να τις κοστολογήσουµε δεν µας φτάνουνε 
10.000.0000 € όχι 1.000.000 €. Έτσι; Αυτές όλες όπως έχουν αναφερθεί. Θέλω να πιστεύω 
λοιπόν ότι θα κληθούµε άµεσα… Ήθελα να κάνω µια σειρά από παρατηρήσεις γιατί βλέπω τις 
δυσκολία που υπάρχει ως προς το να γίνει η επιλογή µέσα από αυτές τις ήδη αναφερθείσες 
δράσεις, πιστεύω λοιπόν ότι θα κληθούµε για να κάνουµε τη σωστότερη επιλογή  µε κάποια 
κριτήρια τα οποία έχουν να κάνουν µε την παλαιότητα, τη δυνατότητα, τον φέροντα οργανισµό, 
των κτιρίων για τα οποία προβλέπονται ορισµένες δράσεις και σε αυτά σαφέστατα έχουµε τη 
γνώση να προσφέροµε τις δικές µας απόψεις. Θα ήθελα τέλος να πω ότι φαίνεται εκ των 
πραγµάτων ότι από το 1.000.000 για τα ∆ηµοτικά κτίρια µάλλον θα κατευθυνθεί ένα ποσοστό 
γύρω στο 65%, για τους κοινόχρηστους χώρους γύρω στο 25%, για τις τεχνικές υποδοµές στο 
4 % οπότε περισσεύει  ένα 6% το οποίο θα πρέπει να φανεί  ο τρόπος µε τον οποίο θα 
διαχειριστεί γιατί δεν φαίνεται από τις προτάσεις τις οποίες υπάρχουνε µέσα ποσά για τις 
δράσεις  µεταφορές  ή δράσεις διάδοσης δικτύωσης και δράσεις υποστήριξης και προετοιµασίας. 
Απλώς πρέπει να φτάσουµε στο 100% και θεωρώ ότι θα πρέπει να δούµε στα ∆ηµοτικά κτίρια 
και στους κοινόχρηστους χώρους να φτάσουµε στο maximum της ποσοστιαίας αναλογίας.  

 
Ευχαριστώ. Ο κ. Τσερώνης και αµέσως µετά ο κ. ∆ικαιουλάκος.. 
 
Κύριε Πρόεδρε πρόκειται για ένα πάρα πολύ σοβαρό πρόγραµµα  που πέρα από τα 
οφέλη που θα έχει ο ∆ήµος από την εφαρµογή του, και αυτά είναι οικονοµικής 

φύσης αλλά και περιβαλλοντικής, µπορεί να δώσει το έναυσµα και παράλληλα σ΄ αυτό να 
βοηθήσει ο ∆ήµος κάνοντας µια καµπάνια ούτως ώστε τέτοιου είδους τακτικές όσον αφορά την 
ενεργειακή εξοικονόµηση στα κτίρια αλλά και στους κοινόχρηστους χώρους, να τις ακολουθούν 
και οι δηµότες αυτές τις τακτικές. ∆ηλαδή θα πρέπει να αναληφθεί µε την ευκαιρία αυτού του 
προγράµµατος µία ευρεία ενηµέρωση, µια εκτεταµένη ενηµέρωση του πληθυσµού  και µε τη 
βοήθεια του τοπικού Συλλόγου Μηχανικών, του Τεχνικού Επιµελητηρίου κ.λ.π., ούτως ώστε και 
οι ιδιώτες όταν κατασκευάζουν σπίτια να λαβαίνουνε ειδική µέριµνα γι΄ αυτό. Έτσι θα έχουνε 
και αυτοί όφελος αλλά και το περιβάλλον. Αυτοί εννοώ οικονοµικό όφελος από την 
εξοικονόµηση ενέργειας αλλά και το περιβάλλον έχει να ωφεληθεί.  

Κλείνοντας θέλω να θυµίσω ότι κατά τη συζήτηση του τεχνικού προγράµµατος και της 1ης 
χρονιάς και της 2ης, ο συνδυασµός µας είχε προτείνει ο ηλεκτροφωτισµός σε ορισµένες 
περιπτώσεις, γιατί οπωσδήποτε συνιστά µια σοβαρή δαπάνη, να κάνει χρήση φωτοβολταϊκών 
στοιχείων, για τον ηλεκτροφωτισµό, τουλάχιστον έτσι µε την έννοια του συµβολικού χαρακτήρα 
και να µπαίνει και ο κόσµος σ΄ αυτό το νόηµα. ∆εν ξέρω αν ο ∆ήµος έχει κάνει κάποιο βήµα σ΄ 
αυτόν τον τοµέα και αν έχει κάπου εφαρµόσει φωτοβολταϊκά στοιχεία για το ηλεκτροφωτισµό 
αλλά πιστεύω ότι σε ένδειξη της σηµασίας της µεγάλης που δίνουµε αλλά και όλων των 
συµβολισµών που εµπεριέχει αυτή η κίνηση, θα πρέπει να το ξεκινήσουµε.     

 
Ευχαριστώ. Κύριε ∆ικαιουλάκο. 

 
Συγχαρητήρια αγαπητοί συνάδελφοι, πράγµατι το πρόγραµµα όπως ειπώθηκε 
είναι πάρα πολύ σοβαρό, αν το δούµε και µε την ευρεία έννοια όπως είπε ο 

και συνάδελφος έχει σχέση και µε το περιβάλλον και εµείς σαν συνδυασµός έχουµε 
αρθρογραφήσει επανειληµµένως στον τοπικό τύπο, σας έχουµε βοηθήσει και πιστεύω ότι 
αγαπητέ συνάδελφε η συµβολή µας ήταν καθοριστική. Να σας θυµίσω ότι πριν από λίγο καιρό, 
πριν από 1 χρόνο είχαµε φέρει στις Τεχνικές Υπηρεσίες  σαν συνδυασµός τον Μάνθο τον 
Σανταµούρη, τον υπ΄ αριθµ. 1 επιστήµονα από το Πανεπιστήµιο της Αθήνας που ασχολείται µε 
τα βιοκτηµατικά, δουλεύει στο γραφείο του  ΟΜΠΑΖ, εκεί είναι διεθνούς φήµης βιοκτηµατισµός. 

ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΣ: 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ:  

ΤΣΕΡΩΝΗΣ:  

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ:  

∆ΙΚΑΙΟΥΛΑΚΟΣ:  
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Η συµβολή µας πιστεύω είναι πάρα πολλή θετική και σας έχουµε βοηθήσει και πιστεύω και εσείς 
να το αποδέχεστε αυτό και είµαι ιδιαίτερα ευτυχής που και εγώ έχω προσπαθήσει πάρα πολλές 
φορές εδώ µε ερωτήσεις και τοποθετήσεις Και επίσης αγαπητές συνάδελφε θέλω να σου τονίσω 
το εξής, ότι µας δίνετε η µεγάλη δυνατότητα µέσα από αυτή µελέτη που θα κάνουµε τώρα, αν 
την προσέξουµε να πάρουµε µια πράσινη κάρτα  από την Ευρωπαϊκή Ένωση, εκεί µπορώ να σας 
βοηθήσω και να σας δώσω πληροφορίες, όλες αυτές τις πληροφορίες, αν κάνουµε µία πάρα 
πολλή καλή ευέλικτη µελέτη να πάρουµε µια πράσινη κάρτα για να µπορούµε να ενταχθούµε 
στη συνέχεια σε µεγάλα ευρωπαϊκά project που αφορούν την ενέργεια και το περιβάλλον. Είµαι 
στη διάθεσή σας. 

 
Ευχαριστώ πολύ. Ο κ. Αθανασόπουλος. 

 
Κύριε Πρόεδρε, κάναµε µία δοκιµαστική προσπάθεια σε ορισµένα σηµεία 
µε τις οικονοµικές λάµπες. ∆υστυχώς σε πολλά σηµεία δεν είναι δυνατή η 

εφαρµογή τους διότι είναι η απόσταση των στύλων σε τόσα µέτρα ούτως ώστε δεν έχουµε 
κάλυψη. Πήγαµε το βράδυ, δοκιµάσαµε κ.λ.π., δεν είναι αυτή τη στιγµή σε όλα τα σηµεία η 
απόλυτη εφαρµογή των οικονοµικών λαµπών. Καταλάβατε; Πήγαµε στο Πάρκο του ΟΣΕ 
βάλαµε, πήγαµε το βράδυ είδαµε, δεν υπάρχει κάλυψη, δηλαδή δεν έχουνε την απόδοση που ... 
Εν πάση περιπτώσει όµως, σε λίγα σηµεία δεν θα είναι δυνατή η εφαρµογής τους θα γίνουν 
άλλες παρεµβάσεις, όποιες είναι δυνατόν για να µπορέσουµε να φέρουµε το καλλίτερο δυνατό 
αποτέλεσµα.  

 
Ευχαριστώ. Ο κ. ∆ήµαρχος.  
 
Να πω δυο κουβέντες και εγώ, σήµερα που ανακοινώθηκε ότι ο ¨Αη Στράτης¨ θα 
είναι  το πρώτο νησί, το πρώτο σηµείο της χώρας όπου από του χρόνου θα 

καλύπτονται όλες οι ανάγκες του από την πράσινη ενέργεια.  

Λοιπόν, µε την απόφασή σας σήµερα αγαπητοί συνάδελφοι, δεσµεύετε 300.000 €, διότι περί 
αυτού πρόκειται, για ένα πρωτοποριακό πρόγραµµα το  ¨ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ¨. Αυτά τα χρήµατα 
όµως είναι βέβαιο ότι θα επιστρέψουν σε πολύ σύντοµο διάστηµα στο ταµείο του ∆ήµου διότι η 
οικονοµία από αυτό το πρόγραµµα είναι πράγµατι εξαιρετική.  

Να πω έτσι δύο γενικές κουβέντες. ∆εν έχουµε την πολυτέλεια να είµαστε έξω από κανένα 
πρόγραµµα, πρέπει να παρακολουθούµε πολύ στενά τα προγράµµατα, τις προκηρύξεις, ώστε να 
είµαστε ει δυνατόν σε όλα µέσα, να διεκδικούµε ευρωπαϊκά χρήµατα, γιατί ξέρετε και σήµερα 
και αύριο και µεθαύριο οι δυσκολίες θα υπάρχουν στον κρατικό προϋπολογισµό εποµένως η 
µοναδική µας ελπίδα είναι τα ευρωπαϊκά χρήµατα. Αυτές τις ηµέρες θα πάροµε και την 
πιστοποίηση - έτσι δεν είναι κ. Μπασακίδη; - ως ∆ήµος, αυτές τις ηµέρες και πάντως µέσα στο 
µήνα Μάρτιο. Να έχετε υπόψη σας, κυρίως γι΄ αυτό παίρνω το λόγο, ότι κάθε 1η Τετάρτη κάθε 
µήνα γίνεται συνεδρίαση µίας διευρυµένης επιτροπής  από υπηρεσιακούς παράγοντες, έχει ο 
∆ήµος αλλά προστίθενται και επιπλέον, επίλεκτα στελέχη, γνώστες των ευρωπαϊκών 
προγραµµάτων, όπου γίνεται µία διάχυση της πληροφορίας σχετικά µε τα ευρωπαϊκά 
προγράµµατα , τις προκηρύξεις και µε την παρουσία ∆ιευθυντών όταν τους ενδιαφέρει το 
πρόγραµµα ώστε µε τρόπο απολύτως έτσι συγκροτηµένο να προσεγγίζοµε αυτό το µεγάλο 
θέµα. Να θυµόσαστε, κάθε 1η Τετάρτη του µήνα  10:00 η ώρα το πρωί γίνεται η µεγάλη 
συνεδρίαση για τις προκηρύξεις και ότι τρέχει σε επίπεδο ευρωπαϊκών προγραµµάτων.  
 

 
Ευχαριστώ κ. ∆ήµαρχε.  
Οµόφωνα έτσι; Οµόφωνα.           

    
 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ:  

ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ:  

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ:  

∆ΗΜΑΡΧΟΣ:   

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: 
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Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο µε την ολοκλήρωση της διαλογικής συζήτησης, αφού λαµβάνει υπόψη 
του τα προαναφερόµενα,  
 

Α Π Ο Φ Α Σ Ι Ζ Ε Ι    Ο Μ Ο Φ Ω Ν Α 
 
 

• Την έγκριση για τη συµµετοχή του ∆ήµου Καλαµάτας στο πρόγραµµα 
«ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ»  του ΕΠ  ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ & ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ του 
ΕΣΠΑ. 

 
• Την εξασφάλιση του ποσού ίδιας συµµετοχής που αντιστοιχεί στο 30 %, του 

εγκεκριµένου προϋπολογισµού της πρότασης που θα υποβληθεί. 
 
• Την εξουσιοδότηση του κ. ∆ηµάρχου Καλαµάτας για τις παραπέρα νόµιµες 

ενέργειες.  
 
 
Έτσι συντάσσεται αυτό το απόσπασµα πρακτικού το οποίο υπογράφεται όπως ακολουθεί : 

ΤΟ ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΤΑ ΜΕΛΗ  

Καρατζέας Ν. Παναγιώτης 1. Αθανασόπουλος Κων/νος 

 2. Αλευράς ∆ιονύσιος  

 3. Γουρδέας Ανδρέας  

 4. ∆ικαιουλάκος Βασίλειος  

 5. Ηλιόπουλος Αθανάσιος 

 6. Ηλιόπουλος Παναγιώτης 

 7. Καµβυσίδης Ιωάννης 

 8. Κλείδωνας Θεοφάνης  

 9. Κοσµόπουλος Βασίλειος 

 10. Κουδούνης Αργύριος 

 11. Κουρκουτάς Γεώργιος  

 12. Λαγανάκος Γεώργιος  

 13. Μιχαλόπουλος Σωτήριος 

 14. Μπάκας Ιωάννης 

 15. Μπασακίδης Νικόλαος  
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 16. Νταγιόπουλος Γεώργιος  

 17. Οικονοµάκου Μαρία 

 18. Παπαµικρούλης Παναγιώτης  

 19. Πολίτης ∆ηµήτριος 

 20. Τσερώνης Κων/νος  

 
Ακριβές Απόσπασµα 

Καλαµάτα,  29 Απριλίου 2009 
Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  

ΤΟΥ ∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Ν. ΚΑΡΑΤΖΕΑΣ 

 


